



4月末我国外汇储备规模为32048亿美元

新华社北京5月7日电 国家外汇管理局7日发布数据显示,截至2023年4月末,我国外汇储备规模为32048亿美元,较3月末上升209亿美元,升幅为0.66%。外管局相关负责人介绍,2023年4月,美元指数下跌,全球金融资产价格整体上涨。在汇率折算和资产价格变化等因素综合作用下,当月外汇储备规模上升。

做好侨务工作,为民族复兴贡献力量

——新时代十年侨务工作成就综述

新华社北京5月7日电 侨务工作是党和国家一项长期性、战略性工作,始终与国家发展大局息息相关,与经济社会发展紧密相连。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,对做好侨务工作、凝聚侨心侨力为实现中国梦而努力作出新的部署、提出新的要求。

各地方和有关部门全面贯彻党和国家侨务工作方针政策和涉侨法律法规,紧紧围绕国家发展大局,密切与海外侨胞和归侨侨眷联系,大力推动海外侨胞参与我国各领域交流合作,不断深化为侨服务各项举措,侨务工作取得显著成效。

举旗定向,整体推进

2020年10月,在广东考察的习近平总书记来到具有潮汕侨乡特色的侨批文物馆。时任馆长林庆熙向习近平总书记详细介绍了写批、寄批、送批、回批的具体流程,以及一封封“侨批”背后的感人故事。

“我们的改革开放和发展建设事业同大

批心系桑梓、心系祖国的华侨是分不开的。”习近平总书记深受感动,“华侨的一个重要特点就是爱国爱乡。他们在异乡历经艰辛、艰苦创业,顽强地生存下来,站稳脚跟后,依然牵挂着自己的家乡和亲人。有一块钱寄一块钱,有十块钱寄十块钱。这就是中国人、中国文化、中国精神、中国心。”

党的十八大以来,习近平总书记以实现中华民族伟大复兴的战略胸怀,提出“团结统一的中华民族是海内外中华儿女共同的根,博大精深的中华文化是海内外中华儿女共同的魂,实现中华民族伟大复兴是海内外中华儿女共同的梦”的重要论述,强调“把广大海外侨胞和归侨侨眷紧密团结起来,发挥他们在中华民族伟大复兴中的积极作用,是党和国家的一项重要工作”。在2022年中央统战工作会议上,习近平总书记明确要求,促进海内外中华儿女团结奋斗,为中华民族伟大复兴汇聚伟力。党的二十大报告提出:“加强和改进侨务工作,形成共同致力民族复兴的强大力量。”

这些重要论述和决策部署,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对侨务工作的高度重视,为做好侨务工作提供了科学指引和根本遵循。

在党中央坚强领导下,侨务工作加强顶层设计和整体谋划,体制机制改革顺利推进。——召开全国侨务工作会议,对侨务工作改革发展进行统一部署。各地方和有关部门细化任务目标和主要举措,形成了上下联动、分工协作、全面拓展、共同推进的良好局面。

——侨务工作机构改革任务圆满完成,国务院侨办整体并入中央统战部,对外保留国务院侨办牌子。

——地方各级侨办参照中央机构改革模式,并入同级党委统战部,统筹开展侨务工作。

通过机构改革,进一步落实了党对侨务工作的领导,有效整合了侨务资源,激发了涉侨部门内生动力,形成了上下协同、前后协作、内外协调的大侨务工作格局,侨务工作的

系统性和整体性有效提升。

凝聚侨力,服务发展

三月的海南,椰风习习、春意盎然。3月29日上午,博鳌亚洲论坛2023年年会·华商领袖与华人智库圆桌会议在海南博鳌召开。中国式现代化、“一带一路”、华商发展之路……与会嘉宾围绕议题同台交流,现场气氛热烈。这一场景,正是发挥侨智侨资优势、服务国家经济社会发展的一个缩影。

新时代,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,各地方和有关部门把凝聚侨心侨力作为侨务工作的出发点和着力点,推动在海外培育和发

展友好力量。与此同时,各地方和有关部门把促进华侨华人事业发展与服务科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略和区域协调发展等国家重大战略紧密结合,着力加大引进侨智侨资力度。

下转 A03 版

天舟六号计划近日择机发射

火箭组合体转运至发射区



5月7日,天舟六号货运飞船与长征七号遥七运载火箭组合体在垂直转运中。 新华社发

新华社海南文昌5月7日电 天舟六号货运飞船与长征七号遥七运载火箭组合体5月7日垂直转运至发射区,计划于近日择机实施发射。

据中国载人航天工程办公室介绍,目前,文昌航天发射场设施设备状态良好,后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作。

牢记殷殷嘱托 在推进中国式现代化建设中走在前列

聚焦实施“百千万工程” 共绘城乡区域协调发展新画卷



开栏语

高质量发展是广东实现现代化的必由之路、光明之路、奋进之路。新征程上,实现“再造一个新广东”最重要最关键的抓手是“百县千镇万村高质量发展工程”。日前,《江门市委关于全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的行动方案》(以下简称《行动方案》)正式印发,明确“时间表”“任务书”“路线图”,提出实施“十大行动”,努力把县镇村发展的短板转化为江门高质量发展的潜力板。为向社会各界广泛宣传好《行动方案》相关要点和亮点,掀起全市全面实施“百千万工程”热潮,即日起,本报推出“聚焦实施‘百千万工程’ 共绘城乡区域协调发展新画卷”栏目,陆续专访有关园区平台、职能部门、重点企业等实施主体,进一步解读和展现高质量落实“百千万工程”的江门路径。

高质量实施乡村产业振兴、宜居宜业和美乡村建设行动 奋力打造“农业强市、和美乡村”金名片

□文图 毕松杰 韦藤彬 江农宣

高质量实施“百千万工程”,最大的难点在乡村,最大的潜力也在乡村。

“聚焦实施‘百千万工程’,我们将坚决扛起乡村振兴专班牵头责任,全面推进乡村振兴,加快建设农业强市,为江门高质量发展提供坚实支撑。”市委农办主任,市农业农村局党组书记、局长,市乡村振兴局局长郑少强说。

随着江门“百千万工程”施工图的全面铺开,全市农业农村系统将以时不我待、只争朝夕的责任感和紧迫感抓重点补短板,一体推进农业农村现代化,高质量实施乡村产业振兴、宜居宜业和美乡村建设行动,奋力打造“农业强市、和美乡村”金名片。

践行大食物观 构建多元化食物供给体系

保障粮食安全是头等大事,也是永恒课题。《行动方案》提出了狠抓粮食和重要农产品稳产保供、深入实施江门种业振兴行动、深入践行大食物观等具体要求。

“我们将深入实施‘南粤良田’工程,实施江门‘广东第一田’三年提升行动,落实新建或改造提升高标准农田,逐步把永久基本农田全部建成高标准农田。探索开展高标准农田综合保险试点,完善农田管护长效机制。确保全年粮食播种面积和总产量分别达18.63万公顷、98.76万吨以上。”市农业农村



开平市“邑美侨乡 世遗风韵”乡村振兴示范带美景怡人。

局相关负责人说。

抓好冬种生产是稳定粮食播种面积、产量,提高土地使用效率的有力措施。我市农业农村部门将大力发展冬种生产,鼓励新会柑、葡萄藤下间种大豆和番薯等粮食作物,推广农作物“稻稻薯”“稻稻薯”等多种轮作模式,提高粮食作物复种指数。

种业兴,粮仓实。我市将加强种业龙头企业扶持培育,加快建设江门市种业长廊。开展新会陈皮等六大特色优势农业产业本地种质资源保护利用行动,推进水产原种保种工作,建成江门水产种业繁育、保育中心、马冈鸭遗传资源保护场,推进农业育种成果转化。加快发展水稻集中育秧中心,出台水稻

集中育秧奖补政策,着力提升集中育秧秧覆盖度。

深入践行大食物观,要念好向山海要食物的“山海经”。我市将优化养殖用海审批机制,推动养殖用海市场化配置,支持发展深远海养殖,培育若干产业链完善的大型综合性远洋渔业企业。推进川岛海域国家级海洋牧场和融农远宏鳗鱼产业园项目建设,连线连片谋划打造广东(江门)渔港经济区,逐步形成养殖、捕捞、交易集散、冷链物流、修造船、休闲渔业等三产融合平台。积极发展林下农业,利用好25度坡以下商品林地种植茶叶、坚果、食用菌、新会柑等高附加值农作物,推进林下经济高质量发展。

我市还将加快建设江门智慧农机产业园,培育农机智能制造、绿色装备制(智)造、新能源新材料与机器人等面向智能信息制造的系列装备产业,推动建设省内知名、国内先进的现代化农机智能制造产业园。

强化示范带动作用 建设宜居宜业和美乡村

只有顺应农民群众对美好生活的向往,坚持不懈推进宜居宜业和美乡村建设,持续提高农村生活质量,缩小城乡发展差距,才能将万千乡村打造成农民就地过上现代生活的幸福家园。《行动方案》将宜居宜业和美乡村建设列为十大行动之一,对强化规划引导、

下转 A02 版

《江门市科技孵化育成体系 提质发展扶持办法(试行)》6月起施行 符合条件科技企业孵化载体最高可获25万元补助

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/莫奔华)5月5日,江门市科学技术局印发《江门市科技孵化育成体系提质发展扶持办法(试行)》(以下简称《办法》),对符合条件的科技企业孵化器、科技企业加速器、大学科技园等科技企业孵化载体给予补助。根据2023、2024年的年度评价结果,孵化载体运营评价结果为A级的,补助25万元/家,总数量不超过5家;运营评价结果为B级的,补助15万元/家,总数量不超过10家。

据悉,申报对象需为在江门市内注册的独立法人,且被认定为国家级、省级、市级其中一项科技企业孵化载体。申报单位需对照项目年度申报通知要求,向所属辖区的县(市、区)科技主管部门提交相应的申报材料。各县(市、区)科技主管部门将对申报单位提交的材料进行审查并推荐。市科技局将组织对申报单位提交的材料进行审查核实,将拟扶持的孵化载体名单及金额通过政府门户网站向社会公示5个工作日,并将公示期满无异议的孵化扶持资金项目下达至各县(市、区)科技主管部门,各县(市、区)科技主管部门根据资金项目计划按程序拨付资金。

需要注意的是,获得补助资金的孵化载体需积极开展孵化运营提质增效工作,并配合科技、财政、审计及监察部门的监督检查、数据统计和绩效评价。《办法》自2023年6月1日起施行,有效期至2024年12月31日止。

我市进入强对流天气频发期 今明两天仍有雨,气温小幅下降

江门日报讯(记者/郭永乐)受冷空气和切变线影响,5月7日我市各地先后转雷雨天气,截至当日15时,本次强对流过程基本结束。全市录得平均雨量30毫米,最大雨量为恩平朗底73.5毫米;沿海出现10—13级阵风,内陆7—8级,最大阵风为台山土川38.3米/秒(13级)。

预计,8日我市阴天到多云,有阵雨或雷阵雨,局部雨势较大;9日多云为主,局部有阵雨;气温方面,受降雨影响,会有小幅下降。

目前,我市已进入强对流天气频发期,天气变化节奏快,大家出行要多留意天气预报,注意防御雷电和短时大风等强对流天气。

具体预报:8日,阴天到多云,有阵雨或雷阵雨,21到26℃,东北风2到3级,相对湿度60%到90%;9日,多云,局部有阵雨,22到26℃,偏东风2到3级,相对湿度55%到85%;10日,多云,22到27℃,偏东风2到3级,相对湿度55%到85%。

女交警街头温柔喊话 劝导轻微交通违法行为 柔性执法筑起文明交通“警”线

>>>A04<<<

我市获评全省工业稳增长“优秀”等次 将获用地指标奖励

江门日报讯(记者/皇尧尧 通讯员/江工宣)近日,广东省制造强省领导小组办公室通报了关于2022年度全省工业稳增长评估结果,6个地级以上市及30个县(市、区)被评为“优秀”等次,其中,我市被评为2022年度全省工业稳增长优秀地级以上市,新会区、恩平市被评为优秀县(市、区)。据悉,接下来省制造强省领导小组办公室将会同省有关单位对评估为“优秀”等次的地级以上市予以用地指标奖励。

2022年,受多重因素冲击,工业经济遇到前所未有的下行压力,我市认真落实省委、省

政府工作部署,深入实施“工业振兴”“园区再造”工程,始终坚持工业立市、制造强市发展理念,合力攻坚,实现工业经济平稳增长。

数据显示,2022年江门工业增加值占GDP比重为39.3%,较2021年提高0.3个百分点,制造业增加值占GDP比重为35.8%,较2021年提高0.4个百分点,均为近年新高。其中,全市规模以上工业增加值全年完成1359.35亿元,同比增长3.1%,高于全省1.5个百分点,连续3年高于全省平均水平。工业投资同比增长19.2%,占全部投资的44.2%,占比为近年最高。

2022年,我市建立市战略性产业集群联

动协调机制总体服务工作专班,深入实施“链长制”,组织编制智能家电、食品等产业三年行动方案,“以链促群”推动主导产业发展壮大。2022年,我市八大战略性新兴产业集群实现规模以上工业增加值688.46亿元,同比增长3.42%,15条重点产业链合计实现规模以上工业增加值1046.45亿元,同比增长3.8%。

在推进产业平台扩容提质方面,2022年,江门大型产业集聚区完成规模以上工业增加值824.37亿元,占全市规模以上工业增加值的60.6%,全年启动建设基础设施工程100项,完成投资199.24亿元。同时,推动了蓬江产

业园(智能家电)、广东轨道交通产业园2个园区成功获批2022年度省特色产业园,江门高新区成功申报为2022年国家应急产业示范基地(综合类)创建单位,鹤山、开平、恩平实现省产业园扩园。

据悉,接下来市工信系统将认真落实省委、省政府工作部署和市委、市政府工作安排,持续优化提升“工业振兴”“园区再造”工程,培育壮大先进制造业集群,加快建设大型产业集聚区,构建具有江门特色的现代产业体系,确保工业经济运行稳中求进,推动制造业实现高质量发展。